

柱，当向患侧旋转至适度时，再突施向远心端的牵拉之力，亦可解除疾病的痛苦，使疼痛顿时消失或减轻。

以上诸手法可根据患者身体素质的好坏、胖瘦、高矮、体征等，可随机选用适当的整复手法。一般在复位前后，多在患处局部或循膀胱经施以拿、揉、推、拨等

放松手法，对陈旧性损伤的患者，还可在局部经穴或压痛点上施指按法或点穴法，以达到活血祛瘀、舒筋通络的目的。

(收稿：1996—03—21)

手法复位小夹板固定治疗肱骨干骨折

山西省介休市正骨专科医院（031202）冀尔年

我院采用手法复位，小夹板固定治疗肱骨干骨折 70 例，报告如下。

临床资料 本组 70 例中男 53 例，女 17 例；年龄 3~71 岁；左 31 例，右 39 例；肱骨骨折发生于骨干上部、三角肌抵止部以上者 7 例，骨干中部者 41 例，下 1/3 者 22 例；横断骨折 25 例，粉碎骨折 22 例，斜面及螺旋形骨折 23 例；除 1 例横断骨折无移位外，其它都有程度不同的骨折移位；70 例中开放性骨折 4 例，合并桡神经损伤者 7 例，合并前臂骨折者 6 例，合并股骨胫腓骨、骨盆、掌骨骨折各 1 例，有 4 例多发性骨折在入院时有休克现象，首先进行抗休克治疗。

治疗方法 患者端坐位，臂丛麻醉下，肘关节 90° 屈曲位，用颈腕带将患肢悬挂于侧胸壁，用布带绕过腋部向上牵引。骨干中上部骨折，前臂放在中立位，肘部屈曲，沿肱骨干纵轴，在肘部将前臂向下加压，即可将重叠完全矫正。移位骨端用手指挤压尽可能整复。前后成角可调正颈部悬带，向前成角时，缩小肘关节的屈曲度；向后成角时加大之。对重叠移位较多，软组织严重损伤的病人，用石膏管型，矫正重叠移位。

固定 当移位及成角畸形完全矫正，可在骨折部的内外各放一长方形大纸垫，将上下骨折段紧紧包围。在侧移位内外成角未能一次整复时，可利用纸压垫加压慢慢矫正。对内外成角不大，采用直接加压法。只用两个纸压垫，远近侧骨折断各放一个，放置部位与移位的方向相同。如近侧骨折段向内向前，压垫放在它的前内侧，远侧骨折段向外向后，压垫放在它的后外方。如侧移位较多，成角较大，为了扩大压力面积，除在上下骨折段直接加压外，还可在下骨折段的远端放置第三↑纸压垫间接加压，其放置方向与下骨折段的近端纸垫正好相反。这样不但可使压垫的压力面积扩大，并且利用三个纸压垫的杠杆作用，使骨折容易复位，必要时在主要压垫的内外，再加些小衬垫，以补足压垫的不

足。各压垫放置妥当后，用压垫托纸把各压垫用胶布粘在一起，再用绷带缠裹，捆上夹板，用四根小绷带条捆扎。肘关节 90° 屈曲借副托板或石膏将前臂悬挂胸前。

术后处理 术后病人取半坐位，如无禁忌常规内服接骨丹，早饭前紫金丹一付，中晚饭前苏七散各一付，睡觉时服正骨里砂丸 1~2 付。有神经损伤者每午饭前加服一付壮筋丸。鼓励病人用力握拳，运动肌肉，早期活动肩腕关节。2~3 日透视检查，如骨折基本复位，可解除外固定一次，更换药膏。一般 4~8 周后自觉有力，可自动伸屈肘关节，表示骨折初步愈合。这时经照相检查，如骨折愈合，即可开始用洗药熏洗，并练习肘关节活动，2~3 周后，肘关节伸屈活动即能大部恢复，8~12 周可从事轻工作。

治疗结果 70 例肱骨干骨折病人都有程度不同的错位。骨折严重错位的都在臂丛麻醉下进行复位。骨折能够达到解剖复位的 12 例，近于解剖复位的 41 例，复位较差者 17 例。70 例病人平均骨折愈合期为 45 天。治疗后近期功能检查 80% 的病人肘关节活动良好，其它病人经过练习也可以恢复正常。

讨论 利用前臂石膏管型及肢体重量可以矫正及防止骨折重叠移位。调整肘关节的屈曲度数来纠正骨折的前后成角。利用纸压垫、夹板的办法，不但能保持骨折复位，并且由病人握拳，肩肘关节伸屈活动时肌肉收缩所产生的动力，通过骨折各部纸垫所承受压力大小的不同和夹板的弹性，还可以使骨折部遗留的侧移位和内外成角畸形逐渐复位，有慢性复位的效果。因为固定物和骨折部密切相接，虽然固定的范围很小，固定很轻，但是它巧妙地利用肢体肌肉的动力和外固定物的力学原理，能起到积极的固定作用。